

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 24, y en la imprenta de este periódico, Ángeles, 14.	175 pds.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.	Fuera de la capital, trimestre, 175 pds.
Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, a nuestro juicio, lo merezcan.	Extranjero, trimestre, 225 pds.
No se devuelven originales.	Número suelto, 10 pds.
	Anuncios, reclamos, y comunicados a precios convencionales y no procediendo ajuste a la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 158

NUM. 3.364

AÑO XII

EL LIBERAL

JUEVES 22 de Julio de 1897

LA CUESTION DE LA FABRICA

Al intervenir de nuevo en el estudio de un problema que como pocos importa al bienestar de Alicante, no entra en nuestro ánimo el deseo de mantener una polémica con *La Unión Democrática*, si a este periódico le place convertir todo en sustancia, buscando la quinta esencia de las cosas para imprimir carácter político a hechos que por ningún concepto pueden admitirlo, no hemos de emplear nosotros, para dar gusto al periódico revolucionario, espacio y tiempo que nos hacen falta para temas de mayor provecho.

Dejemos, pues, a *La Unión Democrática* que se entretenga como mejor le parezca, y digamos únicamente cuatro palabras para llamar la atención de quien corresponda hacia el estado en que hoy se encuentra el problema relativo a la fábrica de tabacos, según los informes que nos comunica *La Monarquía*.

Dice este último periódico, que tiene el Sr. Poveda en su poder una carta del director de la Tabacalera, asegurándole que no se haría más reducción en el personal de operarias, que la producida por fallecimiento o despido justificada de éstas.

Agradecemos la explicación, pero sentimos decir al colega que ni esto es nuevo ni es tampoco de lo que ahora se trata; no es nuevo, porque exactamente lo mismo manifestó hace un año en telegrama dirigido al administrador de esta fábrica por el director de la Tabacalera, en virtud de gestiones hechas por el Sr. Poveda, quien por entonces andaba muy atareado defendiendo el empréstito de Almadén, sino por D. Enrique Arroyo, que atento siempre a los intereses de Alicante, se encuentra ahora, y no por vez primera, con que no faltan los que presentan engalauarse con glorias que a nuestro querido jefe y amigo corresponden.

Aparte de esto, la declaración que cita *La Monarquía* deja las cosas en el mismo ser y estado en que se hallaban, pues es claro que si las vacantes por despido ó muerte se amortizan indefinidamente, como se deduce de la carta a que se refiere el colega, y como se demuestra por el hecho triste y lamentable de haber quedado reducido a la mitad el número de operarias en pocos años, acabaremos indefectiblemente por presentar el cierre de la fábrica; no se trata, pues, de que la Arrendataria limite a los dos conceptos que se citan la reducción de plazas; lo que hace falta es comprobar si ha llegado ya, como creemos, al límite del 25 por 100 señalado en el contrato, en cuyo caso la compañía tiene la obligación de reponer to-

da vacante que excede de aquél 25 por 100, así como el Gobierno tiene el deber inclinable de exigir a la compañía que cumple lo acordado en las cláusulas del contrato.

El problema no puede ser más sencillo. La compañía amortiza las vacantes, a pretexto de que está autorizada para disminuir el personal en un 25 por 100; los hechos dicen a gritos herido que en Alicante esa reducción pasa ya de 25 por 100, elevándose hasta más del 50; ha llegado, pues, la hora, no sólo de que se suprima la amortización, sino también la de llamar de nuevo a trabajar en los talleres el número de operarias que resulten despedidas de más, todo ello hasta conseguir el equilibrio legal entre el número de cigarreras que antes trabajaban y el que debe seguir haciendo servicio una vez descontado ese 25 por 100, contra el que por desgracia no podemos protestar.

PARA RECTIFICAR

Dice bien el adagio que reza que genio y figura hasta la sepultura. Se presentó en el estadio de la prensa *El Republicano*, como órgano de los únicos, y desde el primer momento se distinguieron sus escritos por un carácter de violencia y por un espíritu de acometividad que obligaron a los demás periódicos locales a colocarse en su puesto y a contestar a la agresión con la agresión. *La Unión Democrática*, *La Federación*, *El Graduado* y *El Liberal* se vieron de buena o mala gana en la necesidad de hacer lo que decímos, para rechazar los atrevimientos de un periódico para el que no hay más ley que su capricho ni más objetivo que la realización de sus peculiares aspiraciones y propósitos. Hubo un instante en el que pudimos creer que *El Republicano* se proponía variar de conducta, reconociendo que aquellos desplantes significaban una falta de experiencia que a nadie podrían perjudicar en mayor medida que al mismo; a título de compañeros hubiéramos presenciado con mucho gusto una rectificación de conducta de *El Republicano*; desgraciadamente nos equivocábamos, viéndolo ahora a encontrarnos con que cada uno de los números que publica el colega resulta más violento y más agresivo que el anterior; conste, pues, que no viene *El Liberal* a iniciar una polémica que a ningún resultado práctico habría de conducirnos, sino a rechazar una nueva serie de inmerecidos cargos, salpicados con frases y conceptos de tan delicado gusto como los de que estampamos falsedades en nuestras columnas, que mentimos consin igual frescura, y otra porción de cosas de cuya exactitud puede dar fe el público que nos lee y que constituye para nosotros el único tribunal en quien reconocemos jurisdicción para juzgar nuestra conducta; no tenemos por qué ni para qué reconciliarnos a un periódico infatulado por su sabiduría y por sus títulos, como si por ventura no fuese ya verdad aquello de que para un maestro de florete un aprendiz de pistola. Puede el colega esgrimir cuanta quiera esas armas que él mismo toma por florentinas, y no olvide que la simple exposición de la verdad, que necesita para ser concejal, no tenía pa-

sa, basta y sobra para que todas las aparatosas concepciones del estimable colega, vengan al suelo como debilísimo castillo de naipes.

El Republicano nos remite al estudio del acta del cabildo celebrado por la corporación municipal hace ocho días; le hemos complacido y en ese documento, nos encontramos con que hubo muchas, muchísimas votaciones, en las que conservadores y republicanos votaron unidos contra liberales y silvestras; no falta a la verdad el que esto afirma, pero la quebranta notoriamente el que ahuecando mucho la voz y agitando la caja de los truecos, pretende convencer a sus lectores de que los republicanos no votaron con los ministeriales; los hechos, son mas elocuentes que las frases, y singularmente cuando éstas son de relumbres y no tienen más objetivo que el de salir del paso.

El propio documento nos dice que los tres concejales republicanos unieron su voto al de los ministeriales para declarar a D. Juan Poveda redentor único de Alicante, y este hecho que el colega no puede negar, acredita que no son los concejales monárquicos los que alcanzan el logro de sus aspiraciones a expensas de la flexibilidad de su espina dorsal; por lo menos, y a la hora en que se celebra aquel cabildo, nuestros amigos políticos no tenían pendiente ante el Ministerio de la Gobernación ningún recurso de alzada sobre la capacidad ó incapacidad de ningún concejal electo; los concejales republicanos tenían en el tejado la pelota, representada por el acta de su correligionario D. José Guardiola.

Dos afirmaciones igualmente ofensivas estampa *El Republicano*, lacarriando en la candidez de creer que insultando al próximo resulta defendido el amigo; según la primera, los concejales republicanos se han conducido con más dignidad que los monárquicos, porque no deben el acta al favor de los ministeriales; según la segunda, la conducta de los republicanos ha sido también más correcta, porque no han obtenido como el Sr. Fernández Grau una gratificación de 999 pesetas, ni han votado el aumento de sueldo para el secretario del Ayuntamiento.

Por mucho que se obstine el órgano de los únicos en hablar de pactos comanditarios, la opinión pública sabe a qué atenerse, pues ha aprendido como testimonio irrecusable de los hechos que los regidores del partido liberal deben el acta a sus propios electores sin haber recibido auxilio grande ni pequeño de nadie, además de que no les hacía falta y de que aun necesitándolo no lo hubieran admitido sobrándoles como les sobre enterza y dignidad para luchar con sus propias fuerzas, y para rechazar cargos que habían tenido que agraviar a los votos de los conservadores, como acaba de ocurrir con el de síndico, rechazado sucesivamente por nuestros buenos amigos señores Gadea y Fernández Grau; y admitido en tercera votación por un señor concejal, a quien deseamos le haga buen provecho; carece pues del más leve fundamento, todo lo que el colega escribe a este propósito, y al declararlo así, afirmamos alto y claro, apelando para ello al testimonio de los conservadores y silvestras, que es de todo punto inexacto, ofensivo e injurioso lo que *El Republicano* afirma con relación a los votos obtenidos por el Sr. Gadea, y que representan una cifra triple que la que necesitaba para ser concejal, no tenían pa-

ra qué buscar ni regatear fuera de su casa; lo que con exceso tenía en su propio domicilio, por eso ha podido ir al Ayuntamiento desprovisto de todo género de compromisos y en completa libertad de acción para tener a raya a los conservadores, con mucha mayor franqueza y con mucho menos convencionalismo que el periódico dirigido por el Sr. Guardiola, a quien importa mucho que los lectores se fijen bien en esto, acaba de reconocer el Ministerio de la Gobernación capacidad para el cargo de concejal, resolución enteramente contraria a la que el Sr. Cos-Gayón acaba de dictar en un caso idéntico, declarando la incapacidad de tres concejales electos en Bilbao, lo que quiere decir que siempre hay buenas para difuntos.

Por lo que toca a lo del Sr. Fernández Grau, es este punto uno de los que se han discutido ya hasta la exageración, habiendo quedado suficientemente de relieve hasta qué extremo fué equitativa y justa esa concesión en favor de un facultativo que después de prestar durante muchos años por espontáneo y propio ofrecimiento asistencia gratuita a todos los vecinos pobres llevaba la abnegación hasta sacrificando su bolsillo para pagar el material utilizado en las curas y las operaciones, a iniciación del sastre del Campillo, que sobre poner el hijo también ponía las costuras.

Con qué derecho se considera el colega autorizado para convertir en motivo de censura y en arma de combate lo que solo merece elogios y hace al Sr. Fernández Grau acreedor a la gratitud del vecindario.

Por lo que respecta a la propuesta que hizo el Sr. Maluenda para que se aumentase el sueldo del secretario, no queremos contatar por cuenta nuestra, limitándonos a recomendar al colega la conveniencia de que consulte el caso con su correligionario el Sr. Calvo, el cual, como director de un boletín consagrado a la defensa de aquella humilde y laboriosa clase, podrá explicarse si merecen alabanzas ó censuras la propuesta hecha por el Sr. Maluenda.

No es, pues, a nosotros a quien debe atacar el colega a quien contestamos; es a sus amigos del Ayuntamiento a quien debe predicar la conveniencia de que no den origen con su conducta y con sus actos a que las gentes impártanles las supuestas unidas en alma y cuerpo con los conservadores.

DISCURSO DEL SR. MORET

Tomándole de *El Correo* reproducimos a continuación el extracto del notable discurso pronunciado por el ilustre ministro liberal, el lunes último en el Teatro Circo de Zaragoza:

Se levanta a hablar el Sr. Moret y resuena una salva nutritísima de aplausos.

El orador se felicita del triunfo de los liberales en las elecciones. El partido recibió un reto insignificante y contestó demostrando su virilidad. Viene a dar cuenta de su gestión a los electores.

Entremos a detalladamente todo lo político ocurrido desde Octubre acá.

Cuando todo se desgarró, el Parlamento estuvo cerrado, demostrando que el gobierno considera a la nación como bueña para todo, menos para ser oída.

Cuando la situación es grave no se constituye

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló
y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico,



Para fletes e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y CORONINAS, plaza Falacio, Alicante, Sres. GUIXOT Y C., San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

224

DOÑA LUZ

—TAMBIEN SOY UNA VICTIMA

las primeras cartas que le escribió su amante y el Conde pudo leerlas. Por dicha, estas cartas no probaban la completa complicidad de la Condessa. Hasta podía ella haberlas conservado, no por amor a quien les escribió, sino por vanidad y como testimonio de haber sido tan amada. Las cartas bastaron, no obstante, para que el Conde tuviera esencias espantosas con su mujer. Si las cartas le hubiesen probado su culpa, el Conde la hubiera asesinado. Como las cartas no eran más que un indicio, el Conde se limitó a aterrantar a su mujer y desconfiar de ella y a vigilarla. Con un pretexto plausible se trajo a vivir en su casa a una hermosa solterona que tenía, la cual era una furia del infierno. Esta mujer fue desde entonces la espía, la acompañante, la dueña, la negra sombra de la Condessa.

En cuanto al galán, cuyo nombre descubrió el Conde por las cartas, también las cartas le costaron caras.

El Conde, a fin de que nadie se enterase y procurase inquirir el motivo, buscó al galán y le obligó a renir con él a la espada, sin ninguno de los trámites y formalidades del duelo. El galán quedó mortalmente herido en su propia casa, y solo por un milagro de la cirugía pudo salvar la existencia.

—Sabía ese lance de mi padre, dijo doña Luz, pero ignoraba quién fué su adversario y la causa del lance.

los representantes del país, sino a los frailes y congregaciones. (Aplausos)

La presente situación es difícil. Tenemos un gobierno vacilante y el país tiene derecho a exigirle todo a los hombres políticos, para que ventile los destinos de España.

Si no damos solución a las cuestiones pendientes, para qué servimos? Arrojados del tiempo como mercaderes. Imposibles...

Explica la actitud del partido liberal y la antimonia que resulta en la conducta de los conservadores, predicando la guerra y dando la reforma.

La cuestión de Cuba

El gobierno tiene una solución para Cuba; o lo primero es examinarla por lo más que nosotras la condenamos. Esta solución es la guerra por la guerra, obligando para ello a concentrarse en las poblaciones rurales y en las ciudades, saqueo y los campos, destruyendo propiedades y edificios, ejecutando a los que en desprecio al bando del general Weyler, encuéntrense fuera de los poblados.

Para hacer efectivas necesidades alimentación de esas masas de gentes hacinadas villas, han sido señaladas zonas cultivo radio de fuertes, pero fuera de ellas nada cultivase, produzca, o impidese vivir a hombres ganados.

Tales es el sistema con el cual se espera que

los insurrectos, fatigados de albergue, viveres y recursos, perieran en las montañas, sucumbirán o combatirán que abandonar la isla.

Creo expuesto sistema con tanta exactitud, y ahoradigo que el sistema es imposible de realizar, ni nos podemos atañer a su realización. Dicen los telegramas. Combates en todas partes; insurrectos reaparecen, fatigados, columnas; en las provincias pacificadas o casi pacificadas, la lucha es general, constante, y si para llevar a cabo este plan en Oriente y Centro, sacan Centro y Occidente 30-40 batallones que consuman destrucción; necesito general jefe.

La lucha recomenzará donde creyese extinguida. Ese plan no podrá considerarse completo hasta haber exterminado toda la población, que no esté concentrada en las villas y ciudades.

Antes de hacerlo, las enfermedades y el hambre matarán horriblemente a los miserables desgraciados habitantes. Solo en Holguín, población de 12,000 almas, murieron el último mes de Abril 1,098 variolosos, sin tener en cuenta los otros.

Pero supongamos por un momento que el plan tuvo éxito. La población rural ha sido exterminada. Los insurrectos, aun reducidos a bandas hambrientas y desarrapadas, no pueden sostenerse en el inmenso desierto.

Ya está realizada la obra, ya acercase la paz con los ansiosos beneficios. Pues bien, ni habrá paz, ni cesarán los sacrificios de España.

Cuando salgan al campo se verán amparados por el ejército y por la administración española. Los odios que ha quemado la guerra, hará surgir descontentos en cuanto

a la ocasión presentes vengadores.

Bandidos desesperados, gente sin amparo, como quieran llamarlos. Esas gentes que quitan, reaparecerán en todas partes. Habrá que ocupar militarmente el país. Habrá que mantener el ejercicio de ocupación con recursos enviados por España. Los soldados no volverán.

Serán precisos refuerzos que cubran bajas.

Los pueblos no harán comercio porque no habrá con qué comerciar, los campos no producirán frutos, porque habrá desaparecido la riqueza. Harán, pues, falta nuevos empréstitos y nuevos impuestos. La paz no merecerá este nombre. La isla de Cuba será una maldición y un insopportable graven. Quedan, en verdad, ahí en el aire las promesas de reformas.

Pero ¿a quién se aplicarán? Para que sirvan? No; los conservadores no las aplicarán nunca, entre otras razones, por una poderosa simpatía porque los hombres de un partido en cuyo nombre se ha hecho una guerra y una política de exterminio, cuando vean conseguido su objeto, no dejarán hacer las reformas, o si las consenten será en provecho propio, lo cual

es peor que no hacerlas. (Grandes y ruidosos aplausos.)

Frente a la solución del gobierno, que nosotros rechazamos por irrealizable, absurda e ineficaz para llegar a la pacificación, los liberales tienen una fórmula suya, con la cual pretenden y creen llegar inmediatamente a la paz. (Aplausos.) Haciendo justicia. ¿Cuál es la fórmula para hacer justicia? La autonomía.

La autonomía

La autonomía para Cuba como para Puerto-Rico. Me direis que entiendo por autonomía. Contestaré con toda claridad.

La palabra autonomía tiene dos sentidos: uno genérico y como tal vago, sirve para señalar una tendencia, una dirección, una manera de gobernar más o menos descentralizadora, por comparación con otra que no lo es tanto.

Tiene además otro sentido, claro, definido, preciso, el sentido en que emplean en España; el que le ha dado y definido el partido autonomista estando en periódicos, libros, discursos parlamentarios y conferencias del Ateneo.

En este sentido ha usado la palabra autonomía mi ilustre jefe. Así la define y así la formula en su nombre, no se trata de la autonomía del Canadá ni de Australia, ni de la colonia del Cabo, ni de la autonomía teórica científica.

Trátase de aplicar a Cuba y Puerto-Rico el programa autonomista en su totalidad que consiste ese programa? Quizás muchos lo ignoran, y no es extraño que se os escapen estos detalles y formalismos políticos, diré con toda concisión.

El Sr. Moret resume diciendo que es una autonomía parlamentaria, con gobierno responsable dentro de la unidad nacional, garantida, asegurada, fortalecida por eficaces y valiosísimas garantías. Estas son: dirección exclusiva de la Metrópoli en los ramos de Guerra, Marina y Estado; organización de los tribunales, nombramiento de sus individuos con arreglo a leyes orgánicas hechas para todo el reino; determinación por las Cortes de la nación de la legislación civil, política y bases de las leyes de empleados.

Dentro de este amplio y poderoso círculo, todo lo demás pertenecerá a la colonia regida por un gobernador delegado de la Corona, que ejercerá poder ejecutivo en consejo con individuos responsables del departamento colonial.

Si me permitierais un ejemplo que explicara mi pensamiento, os diría que el poder nacional de este sistema sería semejante a un río portero del estanque que contiene la raudal cristiano y fresco de rico inanitel que llenando el espacio por él rodeado, esparsese luego en canales de efecto, preparados, derramando la vegetación y la vida en los feraces campos de Cuba y Puerto-Rico. (Ruidosos aplausos.)

Bien se que esta fórmula de paz y autonomía lucha con dos obstáculos; uno la preocupación

de la extensión de la antipatía de los insulares contra los peninsulares, preocupación harto inexacta y mal intencionada, esparsa por los que viven de los monopolios y abusos, y que importa batir y desarraigar.

Si esto fuera cierto, ¿o no hubiera podido hacerse la paz del Zanjón? No cabría más que una consecuencia lógica: el exterminio de la raza insular, a otro término que no quiero proponer, tanto estupor a la iniquidad y el abandono de la isla.

Al llegar a este punto, el Sr. Moret analiza la significación de la palabra concesiones comunitarias, afirmando que cuando no se conceden libertades legítimamente pedidas, no se conceden, transigese y hágase justicia en nombre de principio superior.

Para demostrarlo, comparó la conquista de los liberales frente a la Monarquía absoluta, haciendo ver que el principio monárquico, lejos de debilitarse, afirmóse a medida que arraigó la base del sistema parlamentario, citando como ejemplo, en medio de grandes aplausos, el jubileo de la reina Victoria.

Los pueblos no harán comercio porque no habrá con qué comerciar, los campos no producirán frutos, porque habrá desaparecido la riqueza. Harán, pues, falta nuevos empréstitos y nuevos impuestos. La paz no merecerá este nombre.

La isla de Cuba será una maldición y un insopportable graven. Quedan, en verdad, ahí en el aire las promesas de reformas.

Pero ¿a quién se aplicarán? Para que sirvan? No; los conservadores no las aplicarán nunca, entre otras razones, por una poderosa simpatía porque los hombres de un partido en cuyo nombre se ha hecho una guerra y una política de exterminio, cuando vean conseguido su objeto, no dejarán hacer las reformas, o si las consenten será en provecho propio, lo cual

los pueblos de las colonias inglesas han hecho la apoteosis de la Monarquía; con la cual, gracias a las libertades constitucionales, realizaron los inmensos progresos que son legítimo orgullo presente de la nación británica.

Añadió: — Jamás la autonomía ha provocado la separación de una colonia; idea equivocada y rectificada por los acontecimientos contemporáneos.

Se ha hablado del hijo que sale de la casa paterna, pero hace olvidado la figura veneranda del patriarca a cuyo alrededor reúne numerosa tribu de familias e hijos para fortalecer mutuamente. La cariñosa tribu Jhonar en los últimos años de los padres. (Tempestuosos aplausos.)

Es verdad que la fuerza centrifuga disgrega y separa los cuerpos afines; pero no se oblide que tan poderosa es la fuerza centípeta, que recogiendo elementos, al parecer disgregados, produce una magnífica armonía y sistemas planetarios nuevos. (Cafuzos aplausos.)

Un periódico local preguntaba por qué hasta ahora no había adoptado esa fórmula el Jefe liberal. Primeramente la tuvimos. La formuló en 1870 en el proyecto de Constitución de Puerto Rico. Maura en la Diputación única, «Cómo no, si Canovas, en el proyecto de 4 de Febrero, creó la fórmula, más acabada de la autonomía parlamentaria, el derecho del Consejo insular a residenciar a los jefes de la administración colonial?

No es novedad en nosotros.

Hemos ido siempre a la autonomía.

Ahora la evolución sería imposible. Hay que hacerlo todo de una vez, llegando a la paz por la energía y sinceridad en las aplicaciones de la libertad.

Dice después: el general que combatió todo el año la batalla indecisa; mira el sol acercarse por el horizonte; presiente que las fuerzas y las municiones escasean; reúne cuerpos escogidos, arreglos energicamente y apasionadamente al frente, lanza al centro del enemigo, toma, decide la contienda, la victoria es suya. Esto ha hecho el jefe liberal.

Cogiendo la mejor de sus armas, la noble idea de la libertad, por la que tantos triunfos ha obtenido, lánzase con ella en medio de la pelea para ganar la más hermosa de las victorias; la victoria de la paz. (Frenéticos aplausos interrumpen el discurso.)

Conclusión

El Sr. Moret concluye después de hacer un granelogio de Silvela, por los procedimientos democráticos que emplea y por su valiente llamamiento al país. Dice que no está conforme con acudir al poder real para que dirima la contienda.

— Esta añade dirigiéndose al auditorio — podeis decidirlos vosotros, el pueblo, la nación — en el que se halla a los señores diputados, la voluntad del pueblo.

— Esta añade dirigiéndose al auditorio — podeis decidirlos vosotros, el pueblo, la nación — en el que se halla a los señores diputados, la voluntad del pueblo.

La monarquía estará atenta a los movimientos de la opinión. Gómezco la inteligencia; la virtud y el constitucionalismo de quien hoy la representa en España y afirma que percibirá la opinión antes de que se convierta en huracán.

Pero no hay qué pedir la recusación de esta importancia, si antes por la palabra, por los periódicos, por el meeting, con todas las fórmulas de la libertad moderna, no se le ha hecho ver cuál es la voluntad del pueblo.

— Esta añade dirigiéndose al auditorio — podeis decidirlos vosotros, el pueblo, la nación — en el que se halla a los señores diputados, la voluntad del pueblo.

Liberales aragoneses! Saben querer y enseñar a los demás a tener el valor de sus opiniones y a practicar la libertad. Lo demás se hará solo. (Ruidosos aplausos que duran muchos minutos.)

La Comisión de seguros reunidos

seph Audiffred, de la valeur de 15.000 francs, destiné à récompenser les plus beaux, les plus grands dévouements, de quelque nature qu'ils soient.

Le rapport qualifie ainsi M. de Brazza: «Conquistador pacifique, vrai apôtre de la civilisation, il a su, tout en respectant les lois de l'humanité, créer une nouvelle Afrique française.»

**

L'Académie des beaux-arts a, sur le rapport de la section de peinture, dressé comme liste des candidats au fauteuil de membre titulaire vacant par suite du décès de M. François: En première ligne, M. Busson; en seconde ligne, par ordre alphabétique, MM. Aimé Morot et Vollon; en troisième ligne, M. Roybet, et en quatrième ligne, M. Harpignies.

L'Académie a, par des votes successifs, ajouté à cette liste le nom de M. Daguerre-Bouveret, François Flameng et Maignan.

L'élection est fixé à samedi prochain.

Soixante tableau environ ont été présentés pour le concours Troyon (paysage) dont le sujet était: «Payan conduisant ses bêtes aux champs.»

L'exposition de ces œuvres aura lieu au musée de Caen (pavillon Ouest de l'Institut), le vendredi 23 juillet et le lundi 26, de dix heures du matin à quatre heures du soir. Le jugement du concours sera rendu samedi prochain.

Constantinople, 16 juillet.

Tewfik-pacha ayant été informé d'avance par les ambassades que si une réunion satisfaisante n'était pas donnée ayant la réunion des ambassadeurs hier, ces derniers prendraient une décision importante à l'égard de la Turquie, Tewfik-pacha se présente au bureau moment de la réunion des ambassadeurs.

Son arrivée fut une surprise. Il annonça qu'il avait pour instruction de déclarer que la Porte acceptait les propositions des ambassadeurs pour la conclusion de la paix.

Il invita les ambassadeurs à une réunion dimanche samedi à Tofané. Cette réunion sera précédée d'une réunion des attachés militaires avec les délégués turcs.

Cérevremont, qui fournit une preuve de l'efficacité et de la possibilité de mesures coercitives, est du dernier lieu à une nouvelle démarcation de l'Allemagne.

La réponse de l'empereur Guillaume au télégramme du sultan avait un caractère un peu équivoque, et le sultan croyait pourvoir comprenir sur l'appui de l'Allemagne. Toutefois, cette dernière, voyant que les autres puissances étaient résolues à employer des mesures de coercition, et voulant empêcher qu'on en vint à ce moyen, donna des instructions au baron Saumur pour faire au Palais une déclaration catégorique, disant que la Turquie devrait absolument se conformer à la décision des puissances. C'est après cela que Tewfik-pacha fit la déclaration indiquée plus haut.

Le Gaieté, 17 juillet.

Le sirdar Kitchener est arrivé le 13 juillet à Marawi où a été transféré le quartier général de Larache.

Le sirdar a pris le commandement des forces de la frontière. Le général Rundle est nommé chef d'état-major, et le général Hunter prend le commandement de Dongola.

Le sirdar est en route pour la capitale.

vos para creer que algún día sería correspondido. La pasión sentimental venció al fin a los escrúpulos, y entonces su dicha sería inmensa.

Puede imaginarse el efecto que semejante revelación causó a la infeliz viuda. No solamente Jorge no pensaba en ella, sino que además quería a otra, cuya resistencia duraría quizás poco, y entonces pertenecería a aquella nueva amante en cuerpo y alma.

Margarita sufría en silencio y, sobreponiéndose, trataba de hacerle comprender los peligros y perjuicios que le podía traer la situación falsa en que iba a colocarse, haciéndole prometer que al fin de amiga, la tendría al corriente de la marcha de aquellos amores.

Jorge lo refirió dia por dia las peregrinaciones, oyendo él, impasible al parecer, confidencias que le proporcionaban un horrible tormento.

Un día llegó el joven con tal aire de triunfo que advirtió Margarita que la desgracia estaba consumada.

—Señor franco —murmuró— es ya su amante?

—Sí, el obsequio más grande.

—Desgraciada! —contestó, más pálida que una muerta.

—(Compedeció a los dos).

Jorge la tuvo asustado; en algunos minutos Margarita envejeció diez años.

—Se siente usted enferma?

—No me siento bien, déjeme; pero vuelva mañana... Le diré una cosa importante...

Cuando volvió al día siguiente, encontró a Margarita en traje de viaje, muy pálida, pero con la firmeza de dignidad británica.

—He recibido —dijo— noticias de Inglaterra que me obligan a partir... No sé cuándo nos veremos ya... Abracémonos!

Aproximando, el docilmente sus labios sobre la frente de Mrs. Lecky, sintió de pronto en su boca un beso apasionado, mezclado de sollozos.

—Adiós, adiós! —dijo Margarita. —Y para siempre.

Muy aturdido, adivinando por primera vez todo lo que contenían aquellas lágrimas, aquel beso convulsivo, comprendió bruscamente la existencia de una pasión tardía y amarga como los crisantemos.

Para el triste amor de la viuda, no halagaba más que a medias su vanidad masculina; no pensó más en ello, y aquella misma noche los labios de su amante borronaron para siempre la impresión que Margarita había dejado en ellos.

La sombra del abusivo se apagó.

RECUERDOS DE AYER

BATTEN

Los cañonazos disparados en Bailén —decía Chateaubriand en sus famosas *Memorias de Ulises*— resonaron en todos los gabinetes europeos. Con esta frase quería expresar el insigne escritor la gran trascendencia que había tenido para la política europea aquella derrota de los ejércitos franceses. Por primera vez cayeron vencidos los famosos soldados del capitán del siglo, en una derrota vergonzosa, humillante, y clara es que este suceso habrá de tener grandísima importancia, cuando toda Europa encontrase avasallada por el coloso de Austerlitz, porque la victoria de Bailén demostraba al mundo que también podía tener su peso el formidable Imperio de Napoleón. El célebre ministro Thiers decía que de la batalla de Bailén habría dependido hasta la suerte del imperio, y era verdad inegable, porque la derrota sufrida por los ejércitos franceses fue el primer paso dado en el triste camino de Waterloo.

Y si tan grande importancia tuvo la victoria de Bailén para la marcha general de la política europea, no hay que decir que la importancia del memorable triunfo para los españoles traspasa los límites de lo extraordinario. La batalla de Bailén cambió por completo el aspecto de la gloriosa campaña de la independencia, alejando las esperanzas en las abatidas almas españolas. Los ejércitos de Napoleón se habían extendido por toda la península, dominándolo todo con sus aguerridas fuerzas, abatiendo el heroico espíritu de la raza española bajo la pesadumbre del ominoso yugo, y el pueblo español parecía como condicionado por la desgracia a perpetuo cautiverio. La batalla de Bailén señaló el camino de las reivindicaciones, y tras aquella inolvidable jornada vinieron otros triunfos a obati el orgullo del invasor y a levantar de su postación la fierza independencia de la patria inmortal de Hernán Cortés.

La importancia de la batalla de Bailén no depende exclusivamente de la influencia que ejerciera en la marcha de los acontecimientos. Dejando aparte su singular transcendencia, como hecho de armas, la batalla de Bailén fué un acontecimiento importantísimo cuya gloria vivirá eternamente en las páginas más honorosas de nuestra historia. Los ejércitos franceses tuvieron en la acción 2.220 heridos y 4.000 heridos, cayendo además en poder de los españoles 18.000 soldados prisioneros. Por estos datos se puede formar completa idea de la gran importancia que tuvo como hecho de armas el gloriosísimo triunfo de Bilen.

Al dirigirse el famoso general Dupont a Andalucía, la Junta Central de Sevilla nombró al insigne Castaños capitán general de la provincia andaluza, confiándole la difícil comisión de detener el paso del caudillo francés.

Con las fuerzas que mandaba Castaños en el campo de Gibraltar, las que se le unieron después y grandes masas de guerrilleros, llegó a formar el glorioso caudillo un regular ejército, pero faltó de disciplina y mal armado en su mayor parte. A pesar de la inferioridad de sus tropas no vaciló el general Castaños en salir al encuentro de Dupont, que al frente de 20.000 hombres había entrado en la provincia de Córdoba y se adelantaba hacia Jaén. El mariscal francés estableció su campamento en Andújar y frente a sus posiciones situó sus tropas el general Castaños, a quien se unió en-

tongas el ilustre general Reding con numerosas fuerzas de las guarniciones de Málaga, Granada y Jaén. El general Castaños, cuya paciencia militar ha sido extraordinaria la combinación de hábil movimiento envolvente que dio por resultado la victoria de Menjibar. Con este favorable auspicio comenzó la gloriosa conquista.

Desconcertado el general Dupont por aquella inesperada derrota levantó su campamento con ánimo de dirigirse a Bailén, para lo cual dividió su ejército en dos partes, confiando el mando de una de ellas al general Vedel. La división Dupont emprendió primero la marcha, y detrás siguió Vedel. Los españoles hicieron lo mismo, y mientras Castaños se dirigió a atajar el paso de Vedel, Reding salió al encuentro de Dupont, quedando separados los dos ejércitos españoles por la habil maniobra preparada. Al amanecer del día 19 de Julio de 1808 se encontraron frente a frente las tropas de Dupont y Reding en las cercanías de Bailén y libraron la memorable batalla.

Las tropas de Dupont, confiadas en el auxilio de Vedel, lucharon al principio con bravura pero las fatigas de la marcha, el sofocante calor que se dejaba sentir al hambre, y el imponente poderoso de los valerosos soldados de Reding cortaron sus brazos. Y después de sufrir considerables pérdidas se rindieron a discreción capitulando con el general español.

Cuando estaban ya suspendidas las hostilidades llegó el general Vedel, perdió la capitulación, estaba ya hecha, y todos los soldados quedaron prisioneros, con la condición de ser embarcados en el Puerto de Santa María para regresar a Francia. La capitulación de Bailén, triunfo glorioso para las armas españolas, fue una gran vergüenza para el mariscal Dupont y para el Imperio.

Tal fue en suocito resumen la memorable batalla de Bailén, cuya derrota desalentó a los ejércitos franceses y obligó a José Bonaparte a huir de la capital de España. La gloria del combate corresponde al general Reding, que luchó heroicamente al frente de sus valerosos soldados, hasta conseguir la victoria; la gloria del triunfo corresponde al general Castaños, cuya paciencia militar se debió el éxito admirable de la empresa.

Por su importancia innegable como hecho de armas, por la influencia que ejerció en la marcha de la épica campaña y por la gran trascendencia que tuvo en la política Europea, la batalla de Bailén debe ser considerada como el triunfo más insigne de la inolvidable epopeya. Los aplausos tributados a los vencedores por el pueblo, entusiasmado por su victoria, quedarán eternamente en el libro de la historia al evocarse esta fecha immortal del 19 de Julio de 1808, en la cual pudieron decir los heroicos españoles, repitiendo la frase famosa, *Sursum Corda*.

CUBA

Máximo Gómez

Hubo ayer nuevas noticias oficiales de la situación del generalísimo.

Y se supo, por los últimos informes del general Weyler, que Máximo Gómez ni está herido ni ha dejado el mando de los rebeldes que acudilla. Continúa el *viejo chino* en las cercanías de Jatibonicó, moviéndose constantemente de un punto a otro.

De regreso de Cuba.

Ha llegado a la Coruña el vapor *Colón*, procedente de la Habana.

Ha empleado once días en el viaje, habiendo sufrido temporales y viendo abarrotado de pasaje y carga.

Ha conducido 1.022 pasajeros. En la travesía han fallecido varios soldados y D. José López Robles, ex gobernador de Santa Clara. En el puerto falleció un soldado del batallón de San Marcial.

Fueron a bordo el capitán general, el gobernador militar y las autoridades. Prohibióse al público subir a bordo.

Procedióse á la recogida de haberes en billetes; algunos soldados los vendieron á los marineros, que los pagaron á peseta por duro.

En la Coruña quedaron 184 soldados y 150 pasajeros.

A Santander van 573 soldados.

Entre los pasajeros desembarcados figura la familia del intendente militar Sr. Díaz Esteban, que falleció en Puerto Rico; el auditor de guerra Sr. Hermosilla, y la esposa del comandante Sr. Armento, gobernador del castillo de la Punta, en la Habana, con doce hijos; tiene otro en Toledo.

Van á Santander cinco frailes trinitarios, procedentes de Colombia, y el canónigo de Puerto Rico D. Salvador Castell.

Desde Cayo Hueso. —Noticias de la guerra

Desde Cayo Hueso telegrafian á *El Imparcial* las siguientes noticias de la guerra:

La partida de Delgado, compuesta de 300 hombres, sigue á aquella provincia al acecho de cualquier descuido de las tropas. Anteayer atacó á la guerrilla de Rincón, pueblo no muy lejano de la capital, causándose siete muertos. El resto de la guerrilla se salvó milagrosamente.

Sigue aumentando la agitación de los rebeldes en toda la provincia de la Habana.

Bayamo abandonado

Insistese en que el abandono de Bayamo es un hecho. La población entera se ha trasladado á Manzanillo y Veguitas.

Se ha designado á un ingeniero civil para que cuide del perímetro de Veguitas, con motivo del aumento de población y nuevas construcciones que han de hacerse.

Huelga en el arsenal

Se han declarado en huelga 500 obreros del arsenal de la Habana.

Dado el abandono y la escasez de elementos de aquel establecimiento del Estado, resulta

bien poco útil á la marina; pero á ello contribuye indudablemente la falta de pago de los obreros.

Ahora se les debe seis meses, y este es el motivo de la huelga.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Ha tomado posesión del destino de oficial de quinta clase de la Investigación de Hacienda de la provincia, D. Pascual de Juan Flores, en virtud de la Real orden de 8 del actual.

Hemos oido asegurar y darlo como resuelto, el nombramiento de capellán rector de las casas de Beneficencia de esta ciudad, á favor de don Manuel Forner.

Parece que se encargará de la dirección de *La Monarquía*, el antiguo periodista y en la actualidad consiliario de la U. V. E. señor Mesa de León.

Hemos recibido elegantemente impreso, un interesante libro titulado «Estudio clínico, terapéutico e higiénico de la virtus en los seres irracionales», por D. Vicente Moraleda y Palomares.

Ya nos ocuparemos de esta obra con la atención que merece.

Con objeto de notificarle el contenido de una comunicación que al efecto ha dirigido á la Alcaldía el general subinspector de tercer cuerpo de ejército, le interesa que á la mayor brevedad posible verifique su presentación en el negocio «Incidentes de Quintas» de la Secretaría de este Ayuntamiento, al soldado regresado de Cuba por inútil en 28 del mes de Junio próximo pasado, Juan Bernal. Lluena.

Accediendo gustoso á la invitación que le hizo la Comisión especial que entiende en la organización de las fiestas que en el próximo mes de Agosto han de celebrarse en honor a nuestra excesiva patrona la Virgen del Remedio, el senador del Reino por esta provincia, D. José M. Martínez, ha remitido á la Alcaldía para que sirva de premio en uno de los numeros del cartel de dichos festejos, un regalo consistente en un jarrón de bronce y porcelana de mucho valor.

También visitó al Sr. Márquez con aquél objeto, una Comisión del Ayuntamiento presidida por el señor alcalde accidental.

Anoche á las once fué trasladado el cadáver á su última morada, siendo acompañado por todos los jefes y oficiales de la guarnición y por muchísimos amigos que ofrecían de este modo público testimonio de respeto y consideración al discreto gobernante que en toda ocasión ha dado pruebas del cariño que siente por esta tierra en la que cuenta con generales simpatías legítimamente conquistadas.

Acompañaban al fúnebre cortejo soldados con hachas encendidas y algunos carruajes.

Era la finada dama de caritativos sentimientos y de una cultura superior, de la que dio gallardas muestras en distintas ocasiones, publicando en periódicos locales, especialmente en *La Revista*, lindísimas composiciones poéticas que revelaban en su autora un alma de artista y un corazón todo bondad.

Esta tarde recibirá cristiana sepultura.

EL LIBERAL ofrece al Sr. Márquez y á su agradecida familia el más sentido pésame por tan irreparable desgracia y pide al cielo les conceda resignación necesaria para soportar tan rudo golpe.

Descanse en paz la distinguida señora doña Francisca Jaume de Márquez!

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

Certifico que sufriendo mucho del estómago, me curé con las Píldoras Antidispécticas del Dr. HEINZELMANN.—Leandro René.—Firma legalizada.

Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

El vapor inglés *Arno*, que salió del puerto de Glasgow con cargamento de mineral, ha llegado fuera de la barra, tuvo que regresar al puerto por el fuerte temporal.

El capitán, comprendiendo el peligro, pidió auxilio, pero el vapor se fue á pique.

Para salvarlo tendió que se descargó.

Se creó que tiene averías en el fondo y en las máquinas.

La tripulación logró salvarse.

La Gaceta del martes contiene las disposiciones siguientes:

Guerra.—Real decreto autorizando á la artillería militar de Sevilla para que por gestión directa adquiera cuatro máquinas para cargar automáticamente la cartuchería «Mausser».

Hacienda.—Real orden disponiendo que el agua oxigenada empleada en la industria adquiera como producto químico por la partida 120 del arancel.

Gobernación.—Real orden resolutoria de una consulta de la comisión mixta de reclutamiento de Barcelona, referente á la aplicación de la penalidad que establece el art. 31 de la ley de reemplazos vigente.

Fomento.—Reales órdenes anunciando á oposición varias cátedras vacantes en las Uni-

versidades de Granada, Cádiz, Madrid y Zaragoza.

FALTA DE APETITO

El señor capitán Juan González, certifica que sufriendo mucho del estómago á tal punto de tener repugnancia á la comida, quedó bueno usando las píldoras antidispepticas del doctor HEINZELMANN.

Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Confianza absoluta.—Málaga, 26 de Mayo de 1880.—Senores Lanman y Kemp, Nueva York

—Muy señores míos: Si mi confianza no fuese absoluta y si no estuviese bien convencido de la acción potentera depurativa de su Zarzamilla, una nueva curación que he obtenido en una persona de esta ciudad, bastaría para disipar en mí cualquier duda que me quedase. Reciban Vds. el tributo de mi consideración y quedéndome Vds. siempre que tengo que sostener la justicia y la verdad.

Dr. José de los León, Médico higienista

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DE DÍA DE AYER.

Vapor Cabo San Vicente, c. Garrastazu, de Bilbao, con efectos.

Idem Torre del Oro,

